

电视剧不仅有愉悦人心的效果,也有教化传承的功能。唯收视是求,唯眼球是举,绝不应该是公共电视台的追求——

过度颠覆恶搞 割裂精神传承

“妖情就是命令,时间就是生命”,“先 HOLD 住,别哭啊”,“这么重的尾气啊,应该换个混合动力啦”……这些潮气十足的台词,与济公、钟馗等古装神话人物混搭在一起,构成今年暑期一些地方卫视荧屏上的奇特景观:满目神话剧,刷刷高收视;古人说潮语,句句很雷人。

将传说拍出时代新意,对神话进行娱乐改编,本无可厚非。在某种程度上讲,它有利于吸引年轻一代接触经典,从传统文化中汲取营养。但万事皆有度,解构过头,颠覆过度,势必冲击已有的文化共识和审美习惯。比如济公,经典版电视剧忠实原著,惩恶在人间,修心不修口;改编版却古灵精怪,佛妖忙斗法,情丝斩还连。如此迥异的翻新,让孩子家长和一些文化学者变得有些敏感甚至担忧:暑期是中小学生在集中观看电视的时段,如果任由那

些充斥神幻穿越、恶搞传统的电视作品,建构起孩子们的集体认同,长此以往,他们是否会误读我国传统文化和精神遗产,成年后又会有怎样的审美情趣和价值呢?

这样的担忧阻挡不了有些电视台对这类电视剧的青睐。对于他们来说,如何在暑期锁定大量平时不看电视的年轻观众的眼球,更为重要;推高收视率,赢得更多广告收入,才是目的。由于这些神话剧收视率高,电视台更加相信自己抓住了年轻观众的心理需求,作品符合

青少年的兴趣点和理解力。对于批评,他们认为只不过是“老尺子”来量“新身材”。

仅用收视率来衡量一部电视剧的好坏,未免武断;以青少年尚未成熟的“心理需求”来调校影视作品的价值取向,也难以服众。唯收视是求,唯眼球是举,也许可以是电视剧投资方的目的,但绝不应该是公共电视台的追求。电视剧不仅有愉悦人心的效果,也有教化传承的功能;既反映了部分观众的需求,也会反作用于部分观众特别是青少年心理

和认知的形成。面对电视台主动推送,年轻观众只能被动消费,因此暑期选择播放什么,决定着公众对电视台社会责任的认可度。

不同年龄群体经历不同,沉淀的记忆内容相异,每一代人有一代人不同的性格特点和审美取向,这是客观存在的事实。但如果主观地认定某个年龄段的人都喜欢无厘头,某个年龄段的人都热衷于颠覆恶搞,再以畅销书、电视剧等形式将这些未必准确的“断代概念”加以强化,营造出一种冲击传统的

“断代文化”,则很可能是以对某个群体的误读去误导这一代人。

影视作品中的经典人物,承载着固有的文化基因,对其进行颠覆性改编,造成历史认知断代无接续,恐怕会割裂代际之间的精神传承。公共电视台在选择暑期电视剧时,应更多地关注青少年身心健康发展,关注优秀文化的准确诠释与弘扬,而不是用低档次的迎合换取收视率,更不能用毫无营养乃至低俗的精神食粮去败坏一代人的文化口味。 人民日报(姜贻)



脱颖而出
作者 张保山

武汉“失独”老人可享免费居家服务

条件:年满 60 周岁、子女伤残或死亡且生活困难
新华社 记者 14 日从武汉市老龄办获悉,武汉独生子女伤残或死亡的 60 岁以上生活困难老人,可获得每天 1 小时上门的免费“保姆服务”。
据介绍,具体申报条件为:本市户籍,夫妻一方年满 60 周岁以上,独生子女伤残或死亡且生活困难家庭。其中独生子女伤残是指残疾等级在一、二级的,生活困难是指老人月人均收入中心城区 1100 元以下、远城区 900 元以下。
申报经武汉市老龄办审批后,从申报之日起可以免费享受每天 1 个小时的居家养老护理服务。服务主要方式为洗衣、买菜做饭、打扫卫生、购物、陪同寻医看病等。
据悉,这些服务费用由政府财政买单,聘请专业公司服务人员上门服务。(廖君)

广州正研究逐步取消机关幼儿园

第一财经日报 广州市政府 14 日审议通过了《广州市深化实施学前教育三年行动计划工作方案》的相关配套文件,内容包括拿出机关幼儿园 70% 的学位面向社会电脑派位及明确禁收赞助费等。广州市教育局局长屈哨兵在答记者提问时表示,广州机关幼儿园将逐渐淡出学前教育体系,市教育局“正在制定相关的实施细则”。
机关幼儿园的存在早已备受争议。今年年初,就有媒体爆出,在 2012 年广州市部门预算中,8 所机关幼儿园获得的财政预算资金为 8349.82 万元。财政独厚机关幼儿园的做法遭到了质疑。
上海 21 世纪教育研究院副院长熊丙奇曾撰文指出,只要有机关幼儿园存在,财政就必定对机关幼儿园进行特殊补贴;而这样的幼儿园,也必然把机会首先给机关工作人员。在他看来,化解这一问题的关键在于取消机关幼儿园,统一改制为公办幼儿园,面向社会招生。广州此次正是沿着这一方向前进。屈哨兵表示,2016 年之前,将目前市属的机关幼儿园移交教育行政部门归口管理。(蓝之馨 张焕)

2009 年,田英人初中毕业,赴美,是圣玛丽男子高中招收的首批中国学员之一。经历各种“文化碰撞”,田英人把这些故事写下来,这本《美国高中怎么读》正在上海书展首发。

2009 年 8 月,距离中考结束一个多月,父母和我商量,让我去美国读高中,并且已联系好密歇根州的圣玛丽男子高中。一个月搞定签证、入学,我至今难以想象,留学这件事,以如此快的速度降临到我的头上。
我从没有想过我是以这种方式赴美的。8 月 17 日晨,我还差一天才满 15 周岁,按规定不能独自乘机……我的手上被套上了一个圆牌子,一路由工作人员“监护”,被美国西北航空公司“托运”到底特律三角机场。

犯难,第一次自己决定要学什么

到美国读高中,最先面临的难关是什么?有人说是语言关,有人说是生活关。我觉得,是,也不全是。在我看来,一个许多人未曾提及的难关是制定学习计划。
与国内“所有人一张课程表”不同,美国高中从 9 年级开始,必修课和选修课全是自己选择的。说实话,对我们这群刚到美国读高中的小留学生来说,长这么大,突然要自己决定学什么,不学什么,有点犯难。
没人和你商量,你需要想清楚未来想干什么,然后决定课程计划。在美国,英语人文是必修课,此外,

必须选择一门以上的数学、一门外语、一门科学(例如物理、化学、生物等)。我想,希望以后学医,所以必修课中选择了生物学和电脑学。此后的 10 年级、11 年级,我每年制定一份学习计划和目标。

别惹校规,我的中国同学被开除了!

正当我逐渐适应了美国高中的生活时,一个 12 年级的中国同学被开除了。学校不但宣布开除他,还让他立即搬出宿舍,理由是,从宣布开除之日起,他已经不是圣玛丽男子高中的学生,没有理由继续住在学校里。这个同学只能立马搬出

性骚扰和其他非法骚扰、武器、酒精、烟草和药品、逃学、机动车等各个细节做了规定。

有些我还是闻所未闻,比如“必须吃早餐”。我刚进校时,就因没吃早餐受到处罚。我们诸知道,一日三餐早餐很重要,但这终究是个人的事情,没想到美国从学校层面强制这一行为。美国人强调身体素质,并且认为你的身体素质不好,不健康,关系到学校教学理念的落实,或许因以上种种,才有了这个强行规定。

“神奇老师”令人惊艳

美国老师到底是什么样?就我观察,大部分老师很随和,偶有“神奇老师”,令人惊艳。
化学老师 Morrison 先生是个幽默感十足的黑人。他身高近两米,而且体态肥胖。听高年级的同学说,教室里的椅子已经被他坐坏了好几把。话说回来, Morrison 先生的课是我读 10 年级时觉得最有趣的。他从不照本宣科,课堂气氛活跃。当然,最厉害的是他的“爆破试验”。他会把同学们带到图书馆后面的湖边,让同学们退后观察,他则戴上面具,让做爆破试验边解释……相当具有“献身精神”。
我要说说对我影响最深的老师——生物老师 Dan。他的经历够传奇,在当中学老师之余,参加了美国名噪一时的真人秀《bigbrother》(老男孩),最后得了冠军,获得百万美元奖金,被杂志评为“美国 10 年来女性最想亲吻的男性”……如此活跃的选秀明星,居然在比赛结束后,选择回到校园。我后来才知道,他的全职工作是牙医,业余时间来给我们上生物课。
我将来想学医科,有一部分原因是因为他。 文汇报

两年留学日记,汇成一册留学故事——90后上海小男生:我被“托运”到美国

学校,在校外租住旅馆,和家人联系,或回国,或选择其他学校。
学校之所以如此无情,是因为他触犯了校规:在学校抽烟。他第一次抽烟,被老师发现,给予警告;第二次发现,他没有认错,还对老师竖起了中指……老师认为这是侮辱动作,凭这两条,开除了他。
人们总说,美国学校管得很松,到这里才体会到什么叫“有条件的宽松”。进校报到时,校方就让我们在一份《圣玛丽学生守则》上签字。守则对我们而言,并不陌生,不过,像美国这样做成一份正式文件,一入校就让你细读,还要在上面签字,还挺新鲜。
因校方要求我们在签字前必须“认真阅读上述内容”,让我发现这份守则与国内有些不同。它从衣着、学校和社会的诚实正直、

海外投资推介会

吉隆坡 CBD (购物区) ■ 精装修华宅 ■ 临近新的地铁站
马来西亚第二家园 ■ 低门槛置业 ■ 永泰业主协助计划

2012年8月18日 | 上海新天地朗廷酒店 | 更多详情请致电 137 6128 7899

永泰亚洲
新加坡 | 马来西亚 | 香港地区 | 中国

邮箱: klmkt@wingtaiasia.com.my 网站: www.yongtai-dichan.com/my www.wingtaiasia.com.my

永泰亚洲, 一个引领物业发展及生活方式的集团, 并以泛亚洲的重点, 拓展至马来西亚, 新加坡, 香港地区和中国各大主要城市

购买境外房地产项目有风险, 购房者应当事先了解当地购房政策